

EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

AÑO II DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Roque, 8, bajo, Izq.ª	Precios de suscripción Madrid, un mes..... 150 ptas. Provincias, trimestre..... 5 » Extranjero, año..... 40 »	MADRID MARTES 5 DE JUNIO DE 1906	ANUNCIOS Cuarta plana..... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias.... 25 » » Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.	NUM 351 Número del día 5 céntimos. Idem atrasado 20 idem.
---	---	--	--	--

ESTADÍSTICA MILITAR

Hay un libro que bien estudiado y analizado, ofrece gran enseñanza, máxime si las cifras que en él se insertan se comparan con las que publica anualmente también, Justus Perthes; tales son, nuestro *Anuario militar* y el *Almanach de Gotha*. Haremos por hoy, caso omiso de este para no recargar más las negras tintas que surgen de las comparaciones y nos limitaremos al primero.

Aparecen en él las siguientes cifras:

INFANTERÍA	
Oficiales.....	5.830
Tropa.....	48.428
CABALLERÍA	
Oficiales.....	1.551
Tropa.....	12.346
ARTILLERÍA	
Oficiales.....	1.308
Tropa.....	13.142
INGENIEROS	
Oficiales.....	628
Tropa.....	4.404
GUARDIA CIVIL	
Oficiales.....	908
Tropa.....	18.980
CARABINEROS	
Oficiales.....	628
Tropa.....	14.171

Agregando á estos números, 290 que forman el cuerpo de Estado Mayor; 40 el de Alabarderos; 22 el de Estado Mayor de plazas y 8 el del tren, resulta que el número de generales, jefes, oficiales y tropa de nuestro ejército de la escala activa, excepción hecha de los que pertenecen á los cuerpos auxiliares, es el siguiente:

Generales.....	220
Oficiales.....	11.213
Tropa.....	111.726

De la comparación entre estas cifras resulta:

Un general por cada 508 soldados.	
Un oficial por cada 10 soldados.	
INFANTERÍA	
Un oficial por cada 8 soldados.	
CABALLERÍA	
Un oficial por cada 8 soldados.	
ARTILLERÍA	
Un oficial por cada 10 soldados.	
INGENIEROS	
Un oficial por cada 7 soldados.	
GUARDIA CIVIL	
Un oficial por cada 21 soldados.	
CARABINEROS	
Un oficial por cada 23 soldados.	

La oficialidad del cuerpo de Ingenieros, es pues, la más beneficiada, siguiéndole Infantería, Caballería y Artillería.

La de la Guardia civil y Carabineros es la más perjudicada, y de estas, resulta más aún, la de Carabineros.

Si las armas de combate y el Cuerpo de Ingenieros elevaran los contingentes de sus tropas á un triple, vendría á estar la oficialidad y aquellas en la relación que están en el Cuerpo de Carabineros, resultando que aún cuando eleváramos las tropas de Infantería á unos 150.000 hombres, las de Caballería á 40.000, las de Artillería á 40.000 y las de Ingenieros á 12.000, lo cual nos daría un ejército de 240 á 250.000 combatientes, no se necesitaría mayor número de generales, jefes y oficiales.

Y como las cifras que nos han servido para estas comparaciones y juicios están en dicho *Anuario Militar*, del corriente año, es indudable que de ellas y de la comparación con las análogas y referentes á otros ejércitos, debe partirse para todo cuanto se relacione con nuestra esperada reorganización militar.

¡Ojalá que ésta pueda realizarse con el alto espíritu de imparcialidad y de justicia que anima al caballeroso general Luque, y pueda comenzarse de modo gradual y progresivo por lo siguiente!

Primero. Por la supresión del descontento á las clases activas y pasivas militares.

Segundo. Por el pago de las pensiones de la Orden de San Hermenegildo á cuantos tengan á ellas derecho, sin limitación de número.

Tercero. Por el aumento de sueldos y haberes de tropa, de manera tal, que en

cinco años resulten aumentados siquiera en una cuarta parte, que es lo que han aumentado los gastos por razón de las necesidades de la vida en la actual época, con respecto á las que sentía el Cuerpo de oficiales y las clases de tropa, allá de la mitad al último tercio del pasado siglo.

Y no diga el Sr. Ministro de Hacienda á sus compañeros de Gabinete de Guerra y Marina que dichos aumentos son imposibles, pues hemos probado hasta la saciedad que por virtud del catastro parcelario con la inspección fiscal, había de recaudarse enseguida cantidad sobrada para esta atención, sin cubrir la cual no puede haber en España levantado espíritu militar, entusiasmo por la noble profesión de las armas, ni interior satisfacción en los que la ejercen.

Telmo Guerra.

Opinión muy atendida.

Sr. Director de EJÉRCITO Y ARMADA:

Mi querido amigo: No pensaba escribirle á usted, pero en vista del giro que van dando los conservadores y bastantes liberales al criminal hecho del 31 de Mayo, hecho que convierten en medio para *arrimar el cascabel su sardina*, lo hago para darle mi opinión, no sobre el hecho en sí en que no cabe más que la enérgica reprobación, sino de lo que yo haría si estuviera en el pellejo del Sr. Moret, que sería:

1.º Lamentar, por la vía diplomática, á todas las naciones del mundo á una conferencia para adoptar las medidas necesarias á la extinción del anarquismo.

2.º Reunir las Cortes inmediatamente para aprobar una ley de represión de esta odiosa y criminal asociación, que castigue durísimamente al anarquista no de acción, el pasivo y la propaganda por el libro, el periódico ó la palabra, siendo la menor pena la deportación al Muni.

3.º Si las Cortes hacían obstrucción plantear la cuestión de confianza para disolverlas inmediatamente.

Suyo afectísimo y buen amigo,

E. Norbar.

EN EL CAMPAMENTO DE CIRABANHEL

No hemos de relatar punto por punto cómo desfiló airoso y marcialmente la brava Infantería y el paso ligero sus ágiles cazadores. Como la Caballería al galope y como la Artillería, envueltas en nubes de polvo, sin perder su alineación, su cohesión y su aire.

Academias militares, servicios auxiliares, todo se presentó lucido y resplandeciente, revelándose el entusiasmo, la instrucción y el buen espíritu militar de la oficialidad y de las tropas.

El Regimiento de Wad Ras recibió todos los honores y todos los aplausos por su brillante comportamiento en el día del atentado.

Allí reveló tener la más severa disciplina el hábito de obediencia y una serena reflexión, cualidades tan necesarias en el campo de batalla para evitar el pánico que sólo de tropas novelas puede temerse, y eso cuando están mandadas por una oficialidad que no ha llegado á inspirarles ciega confianza y á alcanzar por lo tanto toda la autoridad y todo el prestigio necesario para imponerse en todas circunstancias.

De indumentaria no hemos de hablar. Urge que se estudie el uniforme, el equipo y cuanto se relacione con la comodidad, con la higiene, con el desembarazo y con la movilidad de las tropas envueltas en esos capotes impropios para el campo y para la guerra. Hay que mejorar el ganado y hacer jinetes donde no los haya.

Hay que simplificar, reducir el número de botones, cordones y otros estorbos; quitar pesos muertos y transportarlos á la cartuchera y á la bolsa en forma de cartuchos.

Es preciso tirar mucho y tirar bien, ser gimnasta y ser ginete, con lo cual se iría á un soldado verdaderamente profesional; soldado de lucha y hombre de guerra; no sólo de guarnición y de parada.

El entusiasmo por SS. MM. rayó en locura.

Clodoaldo Piñal.

Una protesta.

El Comité de la Liga Nacionalista Catalana, establecida en París, nos ruega hagamos constar su enérgica protesta contra el brutal atentado del jueves último.

Asimis no protestan de que se haya supuesto que tal atentado fuera una jugada del catalanismo.

Su fin—dicen—es puramente económico y nacionalista, en el que caben, por tanto, todas las clases de la sociedad y todas las opiniones políticas.

«Por consiguiente,—agregan—la suposición de un complot en que tengan intervención sus elementos, es un absurdo, porque un catalanista y un republicano son dos polos opuestos.»

En prueba de imparcialidad consignamos con mucho gusto esta protesta, y con mucho mayor veremos que los hechos demuestran sus palabras, y en tales propósitos persisten en el futuro.

UNA IDEA

Sr. D. Clodoaldo Piñal, director y propietario de EJÉRCITO Y ARMADA.

Mi muy distinguido amigo: Entusiasta como el que más de las glorias del Ejército, y deseando perpetuar la memoria de las víctimas del infame atentado contra las vidas de SS. MM. se me ha ocurrido la idea de que, suagosto el consentimiento del propietario de la finca núm. 88 de la calle Mayor, debían ponerse una ó varias placas conmemorativas con los nombres y empleos de los militares fallecidos y heridos: estos mármoles llevarían las inscripciones en letras latinas clásicas *escavadas* y relieves de plomo, para hacerlas más visibles; pues todo otro sistema de inscripción es más perecedero. Debiera invitarse á Sus Majestades á que las descubrieran el día que hgga el mes de la catástrofa al volver de un soberbio funeral que puede celebrarse, costeado, así como las lápidas, dichas por suscripción voluntaria.

Para ella, cuento con la modesta suma de cinco pesetas, caso de realizarse esta idea.

Queda suyo afectísimo,

Gonzalo de Gabriel.

Madrid 5 de Junio de 1906.

Su casa, Fuencarral, 144.

Alrededor del atentado.

Con este mismo título hemos publicado ayer una noticia fidedigna que desvirtúa la generalidad de las que dieron los periódicos, diciendo que el anarquista Mateo Moral no se hallaba afiliado á ninguna sociedad ácrata y que trabajaba sólo, aislado, y por su propia cuenta.

No es exacta la afirmación de que a pesar de nuestra noticia de ayer repiten hoy con gran insistencia la mayoría de los periódicos.

Decíamos en nuestro número de ayer que hallándose viendo el cadáver del anarquista el señor Moret, coincidió con su visita la de un conocido anarquista de esta Corte, y de sus declaraciones se deduce, que el complot para atentar contra la vida del Rey ha sido fraguado hace algún tiempo en Tánger en una reunión celebrada únicamente por los elementos de la propaganda por el hecho, no admitiéndose en ella á los teóricos.

¿Ven cuántos sostienen todavía que Mateo Moral teniendo en cuenta la teoría de Ibsen, de que un hombre aislado, que una sola idea es una fuerza inatacable é irresistible como se han equivocado?

A esa reunión de los elementos de propaganda anarquista por el hecho acudieron tres españoles: más tarde, el Comité ejecutivo de Londres se encargó de la dirección y preparación del salvaje atentado.

Ahora bien, demostrado que el autor del crimen de la calle Mayor, no procedía aisladamente y sólo por cuenta propia, ¿no sería prudente que la política internacional tomara cartas en el asunto, coadyuvando á que el anarquismo dejara de contar con ese refugio de que dispone en Inglaterra?

Nosotros cumplimos un deber repitiendo la idea que ya expusimos más de una vez, ahora la política de altura y la diplomacia son las que han de escogitar los medios, para llevar la idea á la práctica.

Repentinas.

SED DE SANGRE

Mateo Moral, el autor del bárbaro atentado del jueves último, aplicándose el castigo por su mano ha muerto.

El hecho es sensible; primero, porque sus cenizas con la justicia y la sociedad, debieron ser los tribunales los que las saldrán; segundo, porque sus declaraciones hubieran puesto á las autoridades sobre la pista de los cómplices de, sin duda alguna le ayudaron en su abominable crimen.

Pero su dureza de corazón, su instinto de fiera, su insaciable sed de sangre hubieran sido terribles, á durar un minuto más su execrable existencia.

Su sino, como el de la víbora, era envenenar cuanto á su paso encontrara.

Hijo, hizoos maldecir por sus ascendientes; hombre, obligó á sus semejantes á renegar de él, y apartando del grupo de los humanos relegarlo al montón de las fieras; ciudadano, ha obligado á la sociedad á maldecir de miembro tan ocurrente y putrefacto.

Su memoria, de ja tras sí, rastros inolvidables los autores de sus días recordarán siempre, con la pena que en un padre produzca tales actos, el monstruo que inocentemente criaron y alimentaron; los hijos de sus víctimas tendrán presente, mientras les dure la existencia, amargada por los sinsabores de la ofendida, el espectro repulsivo de la fiera, que en el trance más preciso de la vida, la niñez, les privó del más indispensable y sólido apoyo: el padre ó la madre

carñosos, sobre su tumba, no puede ponerse como en la de los demás mortales una inscripción, porque sería repulsiva para cuantos la leyeran.

Como las víboras, hasta su última baba ha producido daño, murió matando; la secreción, transportada en las balas de su pistola, llevó la desolación, no sólo á las cinco criaturas infelices que el desgraciado guarda jurado deja en el mundo, sino á esa otra, que desde el seno materno saldrá al mundo envuelta en enlutados pañales, por obra de un hombre que, más fiera que el tigre ó el chacal, no vaciló en morir, siempre que en los últimos momentos le ahogara la sangre de sus más inocentes é inofensivas víctimas.

Y sus postreros tiros alcanzaron, no sólo á seres vivientes, sino á desdichadas criaturas que verán la luz primera como días después de haber él visto por última vez los reflejos del sol que iluminó su bárbara obra de desolación y de miseria.

J. Vila Velasco.

POR CORREO

Hemos recibido el siguiente escrito, que con el mayor gusto publicamos y al que contestamos al pie:

DEMASIADAS PALABRAS

«Aunque siempre de e tío ameno y conciso el ilustre cronista D. Clodoaldo Piñal, á mi juicio, en la presente ocasión ha mortificado inútilmente su cerebro y espíritu y ha gastado demasiada tinta.»

El capitán de Estado Mayor á que aludé, será comandante electo por la gracia de Dios y la Constitución, pues se hace necesario ahora que la obligada paz no da lugar á otra cosa, abrir un portillo por donde puedan desarrollarse y pasar los sorpresivos que siempre flotan en el pesado ambiente del caciquismo y la yernoocracia.

Por lo demás, ¿puede responder don Clodoaldo á las siguientes preguntas?

¿Qué condiciones ameritaron, no sólo al distinguido é ilustrado (que lo es) capitán aludido, sino á los demás agregados para ser enviados como tales?

¿No influyó para tales nombramientos, recomendando ó absorbiendo y decidida del príncipe amigo para unos, ó la de su faciliado apellido para otros?

¿No había en las respectivas escalas otros jefes ó oficiales con tantos ó más méritos para ser nombrados en tan alhajada comisión?

¿El ascenso pretendido ó acordado ya, está dentro de nuestro vigente Reglamento de recompensas?

¿Es que tal Reglamento resulta anticuado y deseamos todos que se reforme *ipso facto* por una ley autocrática, ó es por ventura que se ha sucedido en nuestra patria con ímpetu avasallador y deslumbrante una eximia raza de napoleones?

Si es así, ¿a subir... á subir... que suban... empujémoslos.»

Nosotros, dejando la fina sátira que parece desprenderse de algunos renglones, no contra la persona dignísima siempre y siempre merecedora de los mayores respetos y consideraciones, pues se trata de un brillante oficial, sino contra el sistema, sólo hemos de contestar que no corresponden sea ascendido el interesado ni los demás que se hallan en análogo caso, por las razones que ya expuse en mi citado artículo y que no creo necesario reproducir.

Por lo demás, oree, como el amable comunicante, que debe prescindirse de toda recomendación y atender tan sólo al mérito extraordinario sorteando cuando los haya de iguales, para que desaparezcan los destinos y las comisiones vinouladas, no refiriéndose precisamente á este caso, sino como doctrina general.

Y he aquí porque pido un día y otro que se cumpla la circular de Guerra.

C. P.

Disposiciones militares.

Cuestión de aceras.

Hasta en las cosas que parecen más triviales, se ve la previsión de las disposiciones militares.

El que cada tropa tomará la izquierda de la otra (ó sea su derecha), en calles y plazas, etc., etc., es una disposición de nuevas sabias ordenanzas que ahora ha querido aplicar á las ordenanzas municipales, el señor alcalde de Madrid, recomendando que la gente transite tomando la acera de su derecha para evitar aglomeración, paradas y tropiezos.

Ya más de una vez nos hemos ocupado nosotros de este asunto, resultando altamente desagradable para las señoras con especialidad, ese fatal sistema de desorden que para todo tenemos los españoles, yendo y viniendo su revuelta confusión por una misma acera, aun cuando no haya la razón de estar batida por el sol la contraria, único caso que en verano estaría justi-

ficado, y lo contrario en invierno, tomar una ú otra con preferencia.

En los grandes centros de población en el extranjero, donde no hay tanto vago como aquí, se observa esta disposición con el mayor cuidado, pues de no observarla se vé el transeunte arrollado, cuando no ha sido invitado antes, corré; pero enérgicamente á pasar á la acera de su derecha, por un dependiente de la autoridad.

Bueno es, que el señor alcalde comience por recomendar, la observancia de tal medida para ir haciendo costumbres que buena falta nos hace.

La moneda falsa.

Quéjense no pocas personas de que circule tanta moneda falsa, lo cual constituye un verdadero descrédito y una vergüenza nacional.

Da tienda; y almacenes, de tranvías, de coches y de toda clase de servicios públicos y particulares, se dan monedas falsas en los cambios, aprovechando la ocasión de haber gente forastera entre la que hay mucha que no las conoce lo bastante y confía en la honradez y buena fe de aquellos á quienes compran ó les dejan beneficios en cualquier concepto.

En los países bien organizados se castiga con las penas más severas al falsificador, único medio de evitar el delito; pero aquí con invocar la libertad parece ya que todo debe ser consentido.

Si á los estafadores, ladrones y falsificadores se les aplicasen penas severísimas, se evitaría la reproducción de delitos que aquí en España no se les da gran importancia, y produce en muchos casos efectos de gran trascendencia.

CARTAS MILITARES

Para un republicano.

Inolvidable Basilio: Yo no sé si te habrás fijado en un ardidito escrito por L. Ardid en el reciente periódico republicano *Aurora*. Tú que lees todo cuanto se publica, supongo habrás hecho hincapié en los errores y ridículos conceptos que en el susodicho escrito emite su autor, en lo que respecta á la tan sobada Ley de Jurisdicciones. Se titula el trabajo «En terreno firme». Me extraña sobremanera que dicho señor se revuelva tan airadamente contra la citada ley y la califique de *inútil y nefasta*, adjetivos cuyo alcance seguramente se habrá escapado á la poca perspicacia del nombrado republicano. ¿I fons y nefasta, p r qué? ¿Por castigar delitos *inútiles y nefastos*? ¿Porque pone no sólo una cortapisa sino que señala un castigo á los que atentan contra la Patria y contra el Ejército su salvaguardia? Por toda contestación, debo hacer otra pregunta: ¿Plena ó pensada á el Sr. Ardid atacar la integridad de esta Patria y de todo Ejército, y por lo tanto me ser castigado?

Ya ves, Basilio, como discurre uno de los republicanos que se halla dispuesto á sacrificarse—(?)—por el engrandecimiento de España. Pues como él hay muchos.

Si que el Sr. Ardid y firma que esta ley dió motivo al homenaje de solidaridad á los diputados que la combatieron; pero no dice de qué país partió la idea ni el verdadero bulis de esa comedia. Asistió al acto el ilustre Salmerón, tal vez el menos interesado en el advenimiento de la república: con él hicieron coro varios correligionarios, y sólo uno tuvo valor suficiente para mantener firme su resolución de no asistir al acto. Fue la nota más simpática, el hubo alguna en la gran fiesta.

Verdaderamente, tiene el autor aludido, una manera de discuirir muy *sui generis*, puesto que después de no decir nada (excepto lo de *inútil y nefasto*) saca en consecuencia, que la ley de jurisdicciones perjudica solamente á los republicanos, lo cual patentiza lo que sospechaba: que sólo los republicanos piensan hallarse comprandidos en los artículos de la misma; que ellos solamente, atentarán contra la Patria y el Ejército.

Lo que en la magna solidaridad ha ocurrido es que los republicanos han bailado al compás que les señalaron los catalanistas, sin acordarse del intrínseco y de la maldad de Rusínol y compañía. Y, después, se quedaron tan ufanos, como quien ha dado al Gobierno y á las instituciones un soberbio mico, y como si amenazaran destruir lo existente, cambiar la faz de esa Patria, por ellos tan querida, y extender la felicidad á los más apartados rincones de la península.

El Sr. Ardid, de quien hasta hace poco nadie se preocupaba, comprendió que el mejor medio de darse á conocer y adquirir un buen puesto, era hablando mucho, aunque mal, y escribiendo peor, aun exponiéndose al ridículo.

Tampoco está en lo cierto el tantas veces citado Sr. Ardid, al afirmar que el partido republicano es el único que sostiene en sus programas que leyes tan nefastas no deben existir en los pueblos cultos. Quienes combatieron esas leyes, fueron los líderes de los partidos solidarizados (valga la palabra) y principalmente los amigos del *Cataluña* y de la *Veu de Cataluña*.

No tendrá nada de extraño que dentro de poco tiempo tengamos en el Sr. Adalid un presidente en el campo, cuyas ilusiones anidaran en un cerebro tan privilegiado. No soy, amigo Basilio, partidario de entablar polémicas en la Prensa, y si hago las presentes refutaciones, es únicamente porque me ha soliviantado el artículo mencionado, y deseo destruir el error en que se halla el Sr. Ardiz. Y bueno es que sepan los republicanos que en el Ejército hay quien lee algo de lo que la Prensa propaga y que nos preocupamos más por ellos, y más desinteresadamente que todos ellos, de cuanto al bienestar del pueblo se refiere, de cuanto tienda al engrandecimiento de esta Patria que muchas veces sirve nada más que de pretexto para alcanzar fines particulares y para entusiasmar a cuatro infelices que de ella tienen una vaga conciencia. Encauzar el movimiento popular, dirigir las masas, predicar a voz en grito la instrucción del proletariado, la reivindicación de sus derechos, hacer resonar con descomunal ruido las magníficas palabras de libertad, igualdad y fraternidad, etc., etc., son cosas que hoy no pasan de lugares comunes, de generalidades, que sin cesar repiten las clases desheredadas. Si éstas comprendieran bien el juego, desertarían de las filas.

No quiero molestarte más, Basilio. Sólo te diré que si oyes ó lees algo referente á la presente no me lo comuniqués, pues no quiero tomarme el trabajo de tratar segunda vez este enojoso asunto. Espero con ansiedad tu anunciada carta y queda tuyo afectísimo,

Leoncilo

Por la copia, Yop.

Información de Marina

Mañana á las once maacharan á Cartagena las fuerzas que componen la columna de desembarco. Desde dicha capital irán á los puntos de su destino anterior.

Esta tarde á las tres han estado á despedirse del ministro de Marina los jefes y oficiales que mandan la columna de desembarco. El general Concas les obsequió con un lunch.

DIARIO OFICIAL

En la dirección del Diario oficial se han recibido desde el día 20 último hasta el 22, para el concurso abierto en 30 de Abril próximo pasado, los pliegos cuyos lemas son los siguientes:

- 786 Saludo á la Bandera y Patria.
787 Primero que Madre.
788 Parezca la noche en que de mí se dijo varón fué concebido, si desmayo en defenderte, bandera mía.
789 Por si fué fuera esclavizante yugo, y al morir bandijera á mi verdugo.
790 Inculcar á los niños el amor á la Enseña de la Patria es conservar la dignidad de los pueblos.
791 F. I. A. T. L. V. X.
792 A la Bandera Española.
793 El valoroso pecho.
794 Victoria.
795 Mi saludo.
796 Patria y progreso.
797 Gloria in excelsis.
798 ¡Bndita seas!
799 ¡Santa, muy noble y sea igual Bandera!
800 ¡Saludar á la Bandera es honrar á la Patria!
801 ¡Todo á tus pies, noble Bandera!
802 Serás valiente, porque peleas por nuestra madre.
803 Sin ella no hay Patria.
804 Letrilla á España y su bandera.
805 Lepanto.
806 La Justicia y la Libertad hacen grandes á los pueblos.
807 ¡Podrás quedar informe, girón sólo, en sangre tinto, ó quízás deshecho; mas quedarás glorioso, y á tu gloria un altar, alzarase en nuestro pecho!
808 España.
809 a e i o u.
810 La bandera de la Patria.
811 ¡Gloria y honor!
812 En romance que es como canta el pueblo.
813 ¡Victoria desde hoy será tu Reina!
814 ¡Despierta España!
815 Infanta Isabel.
816 Ser canario es ser español.
817 Miralda, ¡Viva España! Es mi bandera!
818 ¡Gloria España, arriba, voy!
819 ¡Salutación á la bandera de nuestra Patria.
820 Non Plus Ultra.
821 Legné, vi, y... ceñí
822 La bandera española.
823 Ve en las nubes que de rojo y gualda el sol mata con pincel gigante, pasar la Gloria, cuya hermosa espalda, besa la Patria enseña flameante:
824 Dorada y encendida.
825 ¿Se admiten coristas?
826 Saluemos la enseña de la Patria.
827 Siempre.
828 Los pueblos deban morir por sus banderas.
829 Invocación.
830 El outio á la bandera de la Patria debe empezar en la niñez.
831 A nuestra bandera, aquí, va un himno escrito por mí.
832 ¿Quién será?
833 Vale un trono de rey, un cetro de oro.
834 Rojo y gualda. ¡Así es el sol!
835 No mires la rudeza de mi sonto, no busques perfección en mi poesía, brota del alma el noble sentimiento que en ruda forma tu cantor te envía.
836 Una maquinista á su querida bandera.
837 Sta. Teresa de Jesús.
838 Valientes soldados, podéis arrojar vuestras mochilas; pero la bandera no: es la Patria.
839 Mi madre y mi bandera.
840 Patriotismo.
841 Udo por la patria.
842 Guarda bien esa enseña abanderado, en tí queda la honra del soldado.
843 La bandera es la Patria.
844 Pasado y porvenir.
845 Patria.
846 Tintinios.
847 Incuquemos en el niño el amor á la patria y á la patria será grande.
848 Gloria á la bandera española y amor á la patria.
849 A mi patria para la bandera española.
850 ...tú eres mi patria, tú eres de mi gloria, el eterno pregon.
851 Escudo.
852 A la bandera.
853 Gloria á la bandera Nacional!

- 853 Filius pro matre sua.
854 Fé en elle.
855 A la esna-na de mi patria.
856 Patria, fides, amor.
857 Aragón, uno más.
858 El español es como el león, que ataca de frente.
859 Por cantar á mi bandera en veintiocho renglones, me darán más desazones... que á otra Mariana cualquiera.
860 Patria y libertad.
861 A Dios, Patria y Rey amemos Si ser felices queremos.
862 Ucaus.
863 Si todos respetaran la bandera tanta infamia en el mundo no se viera.
864 Colores da sangre y oro Brillan en nuestra bandera; No hay oro para comprarla, Ni sa-gre para venderla.
865 La Patria te dió la vida, Dácela cuando la pida.
866 Morir por la Patria ¡Que dulce morir!
867 Un sencillo labrador sin instrucción ni cultura.
868 Tembó el orbe á tus legiones.
869 A+G=H.
870 La Patria antes que todo.
871 Alma parens.
872 ¡A la gloria, por la paz!
873 Por mi Patria y por mi Rey, todo.
874 ¡Gloria!
875 Los hijos de España á la bandera Española.
876 Mi vida... por la bandera.
877 Honrar á la Patria es honrarse á sí mismo.
878 Inculcar el amor á la Patria es el más grande de los deberes sociales.
879 Bías, el griego.
880 Si somos pequeñitos.
881 A la Bandera española.
882 El más moral de los instintos es el amor á la Patria.
883 Bandita Bandera española.
884 El rey la asudea, el pueblo etc.
885 Para bellum, si vis pacem.
886 ¡Qué! el primero acumbiérga en la lid con el laurel del vencedor retornará á su suelo?
887 ¡Españoles alzad la Bandera!
888 Nunc et tempus.
889 De cerca y de lejos.
890 No le hables á Juan Pueblo con galas que no comprende; háblale con sencillez, y verás cómo te entiende.
891 Pro patria mori.
892 España te venera.
893 De Covadonga á Granada.
894 A la bandera Española.
895 Para niños hecho; por hombres criticada.
896 La bandera es la Patria.
897 Amor Patrio.
898 ¡Ante el cielo, la Patria y la Historia, Yo te juro morir por tu honor!
899 Excelsior.
900 G. G.
901 Horizonte.
902 La Patria se hace en las Escuelas.
903 Es la Bandera un tesoro de más quilates que el oro.
904 3 por 10 son 30.
905 Paso á la Bandera.
906 El poeta á su Rey Alfonso Trece y á la Reina Victoria el estre ofeaso.
907 ¡Mi Bandera;
908 ¡Mi Bandera;
909 Yo prefiero este cartel donde se canta el honor á mi bandera y las glorias de mi patria; porque simboliza lo más grande, lo más noble, lo más hermoso, lo más sublime de mi amor. El amor entrensible y de corazón que verdaderamente le profesa, jurando morir por ella.
910 ¡Qué morir por la bandera se muere lleno de gloria, el sudario es el laurel que pesa á la Patria historial Como yo te concebí.
911 ¡Qué hermosa es!!
912 Faido-Greco.
913 Felipe II.
914 Victorio.
915 Mouricoot.
916 Juramento infantil.
917 Sursun corda.
918 ¡Sinite, pavulos, venire ad me.
919 ¡Por la Patria!
920 Mal que lo pesetá Dumas, y á su memoria, las fortalezas españolas no son como aquellas hermosas que se rinden á la primera.
921 Amavoz.
922 ¡Santa bandera de la patria hispana!
923 Non de solo pane vivit homo.
924 ¡El respeto á la bandera es el honor de la patria!
925 Cuando pase la Bandera.
926 Todo el mundo gorra afuera.
927 Mariano de Cavia Aragón.
928 Trovadores, llega, á abrirse paso el más digno se apreste y se disponga; para honrar al pendón de Covadonga, se os convoca en la cumbre del Parnaso.
929 La bandera es el alma de la patria.
930 Remember.
931 Salud, gloriosa enseña.
932 Lumen.
933 Loyalty.
934 La bandera española.
935 Dios es justo.
936 Por vosotros, héroes, tenemos Patria.
937 ¡Tu honor es mi vida, la Patria eres tú!
938 Me busf por la patria ansando gloria: ¡Es tan bello el laurel de la victoria!
939 Nación de gigantes no pueden morir.
940 In hoc signo vinces.
941 Jesús, María y José.
942 Salud y Paz.
943 Que el aire desplegado va ligera.
944 ¡Salve, enseña de mi patria.
945 Nova Carmina.
946 El pampero.
947 Buena suerte, hijo mío!
948 Si estando en batalla, viérais que cayéramos mi estandarte, mi caballo y yo, antes que levantarme á mí ni á mi caballo, levántad el estandarte.
949 ¡Viva España!
950 España.
951 ¡Clavad la bandera! Churrinos.—Trafalgar.

TEATROS

GRAN TEATRO
Esta noche se verificó el estreno de la fantástica bufo trico mitológica en un acto, dividido en ocho cuadros, original de los aplaudidos autores D. Carlos Fernández Shaw y D. Pedro Muñoz Lera, música del reputado maestro D. Ruperto Chapí, titulado El triunfo de Venus, con el siguiente reparto:
Juno, señorita Rosales (T).—Diana, señorita Rosales (M).—Minerva, señorita García.—La Relámpago, señorita Montesinos.—La Telefo-ra, señorita González (N).—Venus Musa y Venus Estrella, señorita Bordás.—La Tomasa, señorita Mesejo.—Violeta, señorita Rosales (T).—Sirena, señorita Bonavia.—Mimi, señorita Jiménez.—Júpiter, Sr. González (V).—Chirigotas, señor Moncayo.—Baco, Sr. Mesejo.—Marte, señor Cánovas.—Vulcano, Sr. Siero.—Pan, Sr. Tojo-do.—Neptuno, Sr. Gurina.—Mercurio, Sr. Moncayo (M).—Ganimedes, señora Rojas.—Ofeo, Sr. Ortiz.—Plutón, Sr. Jiménez.—Aristeo, señor Romero.—Eolo, Sr. Soriano.—Silenos, Sr. Bol-

da.—El Pintorero, Sr. Sirvant.—El artista, señor Soler (M).—Pancracio, Sr. Ibarrola.—Tiburcio, Sr. Valenzuela.—El plantao, Sr. Nadal.—Sr. Matías, Sr. Vilchesa.—Walson, Sr. Soler (M).—Ibarrrison, Sr. Sirvant.—Apolo, Sr. Bezarez.
Niñas, dioses, satiros, bacantes, colosos, banda y coro general.
El título de cada uno de los cuadros en que va dividida la obra, son los siguientes:
Primero, El despertar de los dioses; segundo, Venus Golf; tercero, Venus Mens; cuarto, La danza de las bacantes; quinto, La tarara de Baco; sexto, Venus Estrella; séptimo, El triunfo de Venus; octavo, Venus Inmortis; apoteosis.
Para esta obra han sido pintadas ocho magníficas decoraciones por el notable pintor escocnógrafo D. Luis Muriel, habiéndose construido expresamente y con la mayor esplendidez un lujoso abrevio por la casa Rivalta y soberbios trajes el Sr. D. Juan Vila.
Los servicios de guardarropa, peluquero y mueblista, los Sres. Alcázar, Pérez Peñacla y Bonavente.

ZARZUELA
Anoche se estrenó en este teatro la zarzuela titulada Amor gitano, que fué bien recibida por el público.
El libro, más literario que teatral, tuvo momentos en que entusiasmo al auditorio, que aplaudió algunas de sus situaciones, más por la fluira y cohesión de la forma, que por el efecto dramático.
La música, del aplaudido maestro San José, triunfó en toa la línea sin tropiezo alguno, obteniendo una justísima y entusiasta ovación.
Los intérpretes, sin excederse, cumplieron su cometido.

Una atrocidad de un cura.

Telegrafían de Santander:
«Ayer, un semanario católico de Torrelavega, que dirige D. C. Ferrino Calderón, publicó una noticia titulada «Boda y bomba», en que daba cuenta del atentado del día 31, «siendo que el periódico ni protesta, ni se indigna».
Dicho suelto dió origen á vivos y apasionados comentarios, reuniéndose el público indignado, en la plaza donde se halla el Circulo Católico, cuyos socios contestaron, no llegando á las manos gracias á la intervención del abogado D. Gervasio Herrero y al ofrecimiento del alcalde de telegrafiar á los reyes protestando del atentado y del suelto.
El periódico ha sido denunciado y recogido por el Juzgado.»

INFORMACIÓN POLÍTICA

Han visitado al presidente del Consejo los señores obispo de Oviedo, cardenal Casañas y Sr. Maristany estos dos últimos marchan á Barcelona.

El baile organizado por el Ayuntamiento se ha suspendido definitivamente.

S.S.M.M. no asistirán mañana á la batalla de flores.

Esta tarde á las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

Aprehensiones.

En la comandancia de Algeciras aprehendieron 125 kilos de tabaco, 1.073 de azúcar, 63 de café, 79 de jabón, 16 kilos y 500 gramos de tomino, 10 kilos y 500 gramos de bacalao, un kilo y 250 gramos de bujías, 15 kilos de paté; uno de leche condensada y 312 cajas de cerillas, en el primer teniente D. Francisco Gómez y fuerza á sus órdenes.
—En la de Estepona 44 kilos y 500 gramos de tabaco y dos caballerías, el carabinierno de primera D. Francisco Guillén Macías y cinco de segunda.
—En la de Bilbao tres cabezas de ganado de cerda, un cabrito, varias avas y dos cajas con maquinaria, el primer teniente don Fermín Díez Adrados y cuatro carabiniernos; cuatro latas de conservas alimenticias, una embarcación y un reo, el carabinierno D. Antonio Aparicio González, y 59 paquetes de achicoria y 13 botellas de licor, el segundo teniente D. Gerardo Martín Castro y tres carabiniernos.
—En la de Cádiz 22 kilos de azúcar, dos kilos y 500 gramos de café, un paquete de pólvora, cuatro docenas y media de medias y calcetines, dos caballerías y dos reos, el carabinierno D. Juan Valero y otro de su clase.

—En la de Mallorca 11 kilos de tabaco, el primer teniente D. Isaac Llopis y cuatro carabiniernos.

ATENTADOS REGIOS

El odioso atentado cometido en Madrid contra los Reyes de España, que ha producido un sentimiento de indignación en todas las conciencias honradas, hace recordar á un ilustrado colega, otros sucesos que con él tienen semejanza, ocurridos en Europa durante el siglo XIX.
Bueno será no olvidar que las teorías instigando el regicidio no gan tenido su origen en los tiempos liberales, sino que el padre Rivadea fué apolozista de Jacobo Clemente, el asesino de Enrique III, y el padre Mariana llamaba hecho memorable al asesinato de un Monarca francés.
Debe recordarse también que en la misma Inglaterra, la Reina Victoria, la abuela de nuestra gentil Soberana, fué objeto de distintos atentados.

En 10 de Junio de 1840, un hombre llamado Edward Oxford disparó dos tiros de pistola contra el coche de la Reina. Poco tiempo después sufrió otros dos atentados, de que fueron autores John Francis y John William Bean, de los que sabó también, afortunadamente, illes.

Todos esos criminales fueron declarados locos, y pertenecían, sin duda, á esa familia de degenerados que Lombroso ha llamado suicidas indirectos.

De los demás atentados cometidos contra Soberanos en el siglo XIX, con uno de los que presenta más analogía el de ayer es con el perpetrado contra Luis Felipe de Francia en 1835, célebre proceso conocido con el nombre de «máquina infernal de Feitschi», tentativa de regicidio ejecutada en el momento que el Monarca francés pasaba revista á las tropas, y que costó la vida á 19 personas, entre ellas el general Mortoj, el mariscal de campo marqués de Lachasse de Verigny y el coronel Raffé.

Atentado también semejante fué el cometido contra Napoleón III y su esposa, la Emperatriz Eugenia, madra de la encantadora Reina Victoria, de que fueron los principales responsables Orsini, Pieri y Rudio.

Al ir á la Opera los Emperadores, el 9 de Enero de 1858, fueron arrojadas dos bombas contra el coche Real, matando ó hirviendo á casi todos los caballos de la escolta y causando, según las noticias oficiales, entre muertos y heridos, 150 víctimas, entre ellos 13 lanceros y 11 guardias de París.

Los emperadores entraron en la Opera; pero Napoleón quiso ir á socorrer á los heridos, animándole á ello la noble Emperatriz, que con gran ánimo y valor exclamó:

—Salgamos. No tengo miedo. Hagámonos ver que no somos cobardes como ellos.

Desde un balcón del piso segundo del número 18 de la avenida de Berlín atentóse en 2 de Junio de 1878 contra la vida de Guillermo I de Alemania, que pocos días antes había sido objeto de una tentativa análoga por parte de Max Hädel. El autor de este segundo atentado llamábase Carlos Eduardo Nobilings y era persona de regular posición social, á la que han perturbado el cerebro contrariedades de la vida. El Emperador resultó ligeramente herido.

De los atentados perpetrados por la dinamita en el siglo XIX contra Soberanos, el único que tuvo fatales consecuencias fué el de Alejandro II de Rusia.

La primera bomba arrojada contra éste al ir al palacio Miguel, estalló bajo el coche Real, matando á un campesino é hirviendo á dos soldados; pero sin tocar al Zar.

Descendió éste entonces del carruaje, y en aquel mismo momento estalló otra bomba, que fué la que le produjo la muerte.

De otros regicidios y tentativas contra soberanos y jefes de Estado españoles y extranjeros no hacemos mención por no tener tanta analogía, si bien recordaremos que Caserio, el asesino de Sadi Carnot, se valió también de las flores para ocultar el arma con que arrebató la vida á aquel presidente de la República francesa, modelo de honrados ciudadanos y gobernantes.

DEL ATENTADO

EL CEREBRO DE MORRAL

Ayer mañana fué practicada la autopsia al cadáver del anarquista Morral en el Depósito por los doctores Alonso Martínez, Samaniego y Moreno G. de, forenses, asistiendo también los doctores Gómez Osaña y Maestro, Catedrático de Medicina legal en la Facultad de San Carlos.

El examen antrópológico de Mateo Morral arroja datos curiosos.

Presenta una asimetría facial bastante pronunciada, con la nariz inclinada hacia derecha. También era asimétrico de las orejas: la izquierda aparecía normal y la derecha se hallaba aplastada y muy pegada al cráneo.

Presentaba el perfil más característico en los propensos á crímenes de sangre, registrados por Lombroso, con preferencia entre los asesinos: nariz picuda, labios muy finos, y la barba saliente con el mentón puntiagudo. Todo ello, á pesar de componer una fisonomía fina, le daba una expresión siniestra.

Era hombre de adelantada estatura, robusto de piernas, como de gran andar y cazador asiduo. Ancho el tórax y de músculos bastante resios, lo cual desvaneció el supuesto de que se trataba de un organismo enfermizo.

Lo más interesante era su cerebro. Trátese de un dolicocefalo, el tipo más corriente en la raza levantina y considerados por oposición á los braquiocéfalos como hombres de iniciativa é invención.

Su cerebro era voluminoso, denso, sin presentar estigma ó huella de ninguna perturbación mental. Las circunvoluciones perfectas, la masa gris bien proporcionada. Los signos todos acusaban una intelectualidad despierta é intensa.

Si del conjunto de los datos antropológicos y de los actos realizados se hubiera de hacer una filiación psicológica del criminal, habría de decirse que era un hombre de entendimiento desprovisto de sentido moral, pero al que no puede aplicarse la teoría de demencia.

LA HERIDA

La herida que le ocasionó la muerte está situada al borde derecho del esternón, junto al recodo que forma con la tercera costilla.
Esta y el esternón fueron rotos por la bala.

La herida es redonda y sus bordes aparecen chamuscados, lo cual prueba que el disparo se hizo á quemarropa.

La abertura de la herida está en el pecho en el borde anterior del pericardio por su parte más alta, y siguiendo de derecha á izquierda, de delante á atrás, un poco de arriba abajo, perfora la aorta, atraviesa el pulmón izquierdo casi por medio y sale del pecho por la parte lateral izquierda y algo posterior, rozando el borde superior de la séptima costilla del lado derecho.

La muerte se produjo por hemorragia.

DILIGENCIAS

El Juzgado especial se constituyó ayer tarde en la Casa de Canóigos; entre otras diligencias, tomó declaración á un c obero de punto, el número 114, á quien se suponía haber llevado en coche por distintas calles de Madrid á Morral, la víspera del atentado.

El referido cobero no pudo precisar dicho extremo, alegando que no lo recordaba.

Préstó también declaración Manuel Arbó García, guardia del Manicipo de Barcelona, cuyo individuo fué llamado á tal efecto á la corte por el juez Sr. Dal Valie. Arbó manifestó, después de reconocer el cadáver de Morral, que, en efecto, ésta era hijo de un fabricante de tejidos de Sabadell.

Añadió que conocía mucho á Morral y que jamás oyó hablar de ideas anarquistas. Que los disgustos del suicida con su familia no obedecieron nunca á las ideas que profera Mateo, sino á intereses y por cuestión de mujeres.

Ha declarado también un primo hermano del Mateo Morral, que ha reconocido el cadáver.

LA ROPA DEL ANARQUISTA

Por fin se ha encontrado la ropa que usó Mateo Morral, los días que estuvo en Madrid, antes del atentado.

Ricardo Velázquez Muñoz, de veinte años, soltero, mecánico que trabaja en los talleres de la Ciudad Lineal, y vive en la calle Durán, 10 (Guadalest), salió el sábado de trabajar á las seis de la tarde.

Caminaba hacia su casa y al pasar por el campo nombrado del Retamar en el que está la viña La Bodeguilla, vió en un sembrado un talleo al parecer con algo dentro. Se acercó y vió que contenía ropa.

Por si algún compañero de trabajo lo había perdido se lo llevó á su casa, pero al leer el domingo los periódicos notó que las señas que estos daban coincidían con las de la ropa que él tenía en casa de su familia.

Hizo notar esto á su padre Mariano Velázquez Collado, y anoche fueron al Gobierno civil á las diez y media para denunciar que tenían la sospecha de que las ropas encontradas por Ricardo Velázquez fueran las que usó en vida Mateo Morral.

Inmediatamente el Sr. Ruiz Jiménez ordenó que se fuera á buscar á D. José Cuesta Calvo, dueño de la casa de huéspedes en que vivió Mateo Morral y desde cuyos balcones tiró la bomba para que á la vista de las ropas dijera si eran las que habitualmente usaba el anarquista.

El Sr. Cuesta las reconoció como de la propiedad y uso de Mateo, quedando, pues, demostrado que las ropas halladas por el mecánico Ricardo Velázquez eran las que usó el anarquista Morral.

OTRA VÍCTIMA.—FALLECIMIENTO DE UN NIÑO

Ayer tarde, falleció en el Hospital de la Pínguesa, el niño que medio magullado ingresó en el mismo, en la tarde del jueves. Ha muerto la infeliz criatura, á causa de las lesiones que recibió al ser derribado y pisoteado por la gente que huía aterrada por la explosión.

LAS SUSCRIPCIONES

En un Consejo de ministros que se celebrará mañana ó pasado, acordará el gobierno la forma de centralizar y encauzar las suscripciones abiertas con objeto de socorrer á las familias de las víctimas del atentado ó las familias de los muertos.

Para buscar la forma de hacer más eficaz el socorro á la familia del guarda Vega, habrá el ministro de la Gobernación con el alcalde de Torrejón.

También se socorrerá á la madre y hermana de un teniente fallecido, que tenían más que la paga del pundonoroso militar para atender á su subsistencia.

LO QUE HIZO MORRAL EL VIERNES

El viernes, á las seis y media de la mañana, fué visto Mateo Morral por el abogado funcionario administrativo de Hacienda D. Enrique García Montero, que reconoció el día siguiente el cadáver del asesino.

Marchaba el feroz anarquista por unos desmontes contiguos á la vía, y antes de llegar al disco de la estación de Torrejón echó á correr campo traviesa.

Por la noche se ha comprobado que durmió en una huerta de Ajalvir, término de Torrejón, propiedad del médico de este último pueblo, D. Joaquín Moreno.

En la mañana del sábado le vieron unos ynteros de Torrejón por un lugar llamado El Pozo, y al medio día almorzó en la plaza del pueblo, en una taberna, donde comió sardinas en lata y queso, sin probar el vino.

En la estación de Torrejón no durmió más que unos tres cuartos de hora, y después se le perdió de vista hasta las seis de la tarde.

LA NOCHE DEL JUEVES

El mismo día del atentado durante la noche, según los informes que se tienen por verídicos, se dirigió por la calle de Puencarral, por la carretera mala de Fraucha á San Sebastián de los Reyes, siguiendo á Algete, donde tomó la carretera de Torrejón.

Durmió en el campo.

ESTUDIANTE SOSPECHOSO.—UNRECI-BO COMPROMETEDOR

Santiago 4.
En ésta ha sido detenido un sujeto por coincidir las señas de su cara y traje con las enviadas por el gobernador.

Dijo que era estudiante de Medicina y fue venia á examinarse. Después mostró una carta de recomendación que trae para uno de los catedráticos de la mencionada Facultad.

La policía llevó la carta al catedrático y después de leerla, dijo que no conocía al recomendante.

Registrada la maleta en que trae el detenido su equipaje, se encontró entre unos libros un recibo de haber alquilado un balcón en la calle Mayor, sin fecha ni número de la casa, ni indicación del piso.

El detenido ha sido incomunicado.

DETENCION DEL DIRECTOR DE LA ESCUELA MODERNA

Ha sido detenido D. José Ferrer, director de la Escuela Moderna de Barcelona, fundador de la enseñanza racional científica, y director del Boletín mensual que dicho Centro publica.

En dicha Escuela reciben enseñanzas gran número de alumnos, entre los cuales figura un hermano de Mateo Morral. Ha efectuado la detención el inspector Tressols. El Sr. Ferrer es hombre cultísimo y de posición conquistada con su trabajo. Es hombre de ideas expansivas y fué secretario de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

MATEO MORRAL, MÍSTICO

Un redactor del Diario Universal, que ha conocido personalmente á Mateo Morral, nos da de él las siguientes notas biográficas:
Mateo Morral estudió en Alemania la carrera de ingeniero mecánico. De Berlín vino Mateo Morral, siendo un excelente productor teórico y práctico y un entusiasta anarquista. De ello hace cuatro años. Por entonces empezó á propagarse en

Europa un nuevo anarquismo, que consiste en hacer la guerra a la sociedad presente, negándole hijos, es decir, no engendrándolos para que los poderosos esclavizan a obreros, de soldados y de criados.

Los neomalthusianos

Los nuevos anarquistas se llamaron neomalthusianos y su concepción doctrinal se compuso de una mezcla del anarquismo naturalista (vida natural), y de aquel principio malthusiano, que niega que en el banquete de la vida haya plato para todo el mundo.

Los anarquistas neomalthusianos formaron grupos pronto en Francia, cuyo propagandista más ilustrado y activo fue un viejo doctor que vive en Lyon, llamado Robin. El doctor Robin es una celebridad científica.

Los antiguos anarquistas franceses combatieron al extraño anarquismo naciente, Jean Grave, en Los Tiempos Nuevos, y Carlos Malato, en La Aurora y en La Acción, de París, combatieron la nueva orientación anarquista, cuyo órgano en la Prensa francesa es La Regeneración, que se publica en París.

Mateo Morral se afilió en seguida al neomalthusianismo anarquista. Le llevaron a él la parte de negación que tiene de la vida, lo esbozo que de ella era el joven ingeniero, su carácter solitario y místico, su desafecto por las pasiones y por las mujeres, su degeneración física, etc.

Publicando folletos.

Hace tres años la redacción de La Regeneración, de París, publica un folleto titulado Generación Voluntaria. En este folleto se aconsejaba a las mujeres que no concibieran hijos, y se las daba instrucciones para que pudieran gozar del amor sin tenerlos. La obra está escrita por dos doctores franceses. Mateo Morral tradujo y editó por su cuenta Generación Voluntaria, y lo hizo repartir gratis entre las jóvenes obreras en Sabadell, en donde Morral vivía.

También publicó por su cuenta la segunda edición española de El manual del soldado, que fué causa de un ruidoso proceso en Francia y de dos en España, aunque no tan ruidosos.

No es verdad que Mateo Morral haya editado ningún libro de la Escuela Moderna, ni que haya dado dinero para convertir en diario un periódico ácrata.

Hace poco tiempo los neomalthusianos celebraron un Congreso en París para propagar y extender la guerra a la sociedad presente no probando esclavos.

A dicho Congreso asistió Mateo Morral y Pedro Vallina, quien era, antes de que lo expulsaran de Francia, encargado en La Regeneración de la sección española.

Tan pronto la nueva secta traspasó los Pirineos, fué combatida por varios escritores ácratas, entre ellos Federico Urales, que entonces publicaba La Revista Blanca, lo que le valió una réplica despiadada y mortificante de Vallina, quien desde La Regeneración llamó a Urales Padre Celestial porque defendía el goce de la paternidad y las satisfacciones de la vida sin trabas.

LA FAMILIA DEL GUARDA

Esta mañana estuvieron en Gobernación el alcalde de Torrejón y el hermano del guarda Vega.

Según las manifestaciones que hicieron, el fin trágico del guarda, se debe a su gran valor y no querer dar parte a nadie en el premio ofrecido por la captura del criminal.

ENTREGA DEL PREMIO

El ministro de la Gobernación ha entregado el premio ofrecido a la familia del infortunado guarda Vega.

La cantidad ha sido convertida en títulos de la Deuda entregándose además mil pesetas como donativo aparte.

EL TIO DE MORAL

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta mañana un tío del anarquista Moral, que ha suministrado informes interesantísimos.

Según dicho señor manifestó, el carácter de Moral sufrió una alteración cuando regresó del extranjero donde parece que fué impuesto de las ideas anarquistas.

DETALLES QUE FALTAN

Se ignora todavía el género de vida que hizo el criminal desde que se separó de su familia en Ebro, pues los datos que se conocen son bastantes incompletos para conocerlo con certeza.

LOS REYES EN ARANJUEZ

Ayer por la tarde marcharon en automóvil a Aranjuez los Reyes Don Alfonso y Duña Victoria, donde llegaron a las seis.

En otros automóviles llegaron también los hermanos de la Reina príncipes de Battenberg y un ayudante del Rey.

La llegada de los Reyes al Real Sitio, sorprendió a todo el mundo en Aranjuez; pues no habían avisado de la visita.

Las autoridades fueron en seguida a saludar a las augustas personas.

Un inmenso gentío acudió a Palacio, ovacionando a los Reyes con delirio.

El alcalde, Sr. Pastor, dió la bienvenida a Sus Majestades.

Una vez los Reyes en Palacio, el pueblo entero los aclamó, pidiendo que salieran al balcón.

Cuando SS. MM. salieron a los balcones, los vivas y aplausos atronaban en el espacio.

No se recuerda recibimiento más entusiasta ni más espontáneo.

Después de reposar breves momentos, salen SS. MM. a los jardines.

SS. MM. están visitando las dependencias palatinas y el jardín de la Isla, cuyas monumentales fuentes lanzan ruidores de agua presentando aspecto maravilloso.

Al salir al jardín son frecuentemente vitoreados por la multitud el Rey D. Alfonso y la Reina doña Victoria, contestando cariñosamente.

La comitiva se dirige a visitar el jardín del Príncipe y la Casa del Labrador.

Aumenta por instantes el público, pugnando por ver y aclamar a los Reyes, siendo en este momento indescriptible la ovación que se les tributa.

La Guardia civil pretende, en vano, contener a la muchedumbre.

Las damas agitan sus pañuelos y los hombres tiran los sombreros al aire.

El Rey agita su sombrero, poniéndose en pie. La belleza de la Reina encanta a todos, especialmente por su sencillez, que la hace más acreedora a la admiración general.

SS. MM. al volver de la Casa del Labrador, obtuvieron una entusiasta, delirante ovación del numeroso público que presenciaba el paso.

El automóvil real marchó con lentitud.

La música municipal tocó la Marcha Real. Los vivas del público eran atronadores.

Los Reyes regresan a Madrid gratamente impresionados de su breve excursión.

En esta les acompañó el administrador del Patrimonio.

y la ley de bronce que decía Carlos Marx produce entusiasmo de bronce, lo mismo entre los patronos que entre los obreros y así en los capitalistas como en los operarios.

Los últimos estudios de los sociólogos y no hechos en su gabinete, sino en los campos, han debido enseñar al gran propietario andaluz que no sabe administrar sus extensas fincas, manteniendo la tasa actual de los jornales, y aun más, se les ha enseñado que tampoco son tantas las grandes propiedades en algunas provincias y no por eso es más desahogada la situación del labrador, lo que prueba que el mal tiene muchas causas que no son las indicadas y que es preciso variar por completo los métodos y procedimientos de la Economía Rural en aquellas regiones. Las comisiones investigadoras han comprobado males casi tan grandes como los de Andalucía, en Castilla y otras provincias, que tienen métodos de cultivo y administración diversos; pero igualmente atrasados y rutinarios.

El período de estudios debe haber terminado ya en la patria de Columela y Alonso de Herrera, que cuando estos autores florecían podrá servir de modelo en Europa; debe ponerse ya manos a la obra para el pronto remedio de la situación actual, para que no se diga que en agricultura, en economía rural y hasta en instinto de conservación estamos a la zaga de todas las naciones.

A. BALBIN.

NOTICIAS

Leemos en un colega que en el Juzgado de guardia ingresaron anteayer, por haberseles sorprendido vendiendo billetes de la corrida regia, un mozo de estroques de un espada que ha tomado parte en la lidia y dos jóvenes más.

La Epoca ha oído que en la calle de Alcalá se vendieron anteayer públicamente los billetes.

Esto tratándose de espectáculos como el de anteayer, implica no escasa responsabilidad, y exige que se castigue severamente a los autores de esa falta.

Tenemos entendido que el alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, se propone recabar una honrosa recompensa para los facultativos y personal de las Casas de socorro, que con su habitual solicitud han atendido a las desgraciadas víctimas del atentado sin descansar un momento.

Ha fallecido en la Habana D. José María Galvez, presidente que fué en 1898 del gabinete autonómico, bajo el mando del gobernador general D. Ramón Blanco.

Castellano grave

Anoche, durante la recepción de Palacio, sufrió un ataque de hemiplejía el exministro zaragozano, D. Tomás Castellano.

El Sr. Castellano se halla en estado de gravedad suma.

Las dificultades en el servicio de telégrafos, no obstante los esfuerzos de un inteligente personal, ha sido causa de que no se recibiera a tiempo el telegrama que el coronel, jefe y oficiales del regimiento de la fantería de Galicia, núm. 19, de guarnición en Zambrana, han dirigido al teniente coronel de dicho regimiento, D. Enrique López de Saez, para que, con los demás oficiales del Cuerpo que aquí se encuentran, concurren en el entierro de los compañeros muertos a consecuencia del criminal y cobardo atentado del día 31, dedicándole una corona en nombre del expuesto regimiento.

Los entusiasmos, el fraternal compañerismo y las iniciativas del activo e ilustrado teniente coronel López de Saez, han subsanado en parte aquellas deficiencias, pues inspirado en el sentir de sus compañeros de Cuerpo, con quienes se crea identificado por completo, adelantóse a su deseo, asistiendo al acto por sí, y en representación del regimiento de Galicia con sus demás compañeros.

Según manifestaciones de un conocido socialista de Barcelona que trató a Moral, las ideas políticas de éste, según pudo observar en su trato, no eran anarquistas, sino francamente socialistas.

Hay también varias personas que han tratado a Moral, que afirman haber observado en éste un cambio completo de carácter, diciendo que desde hace algún tiempo se mostraba muy taciturno y nada comunicativo.

Banco de Marruecos.

Se han celebrado ya en París las conferencias preparatorias de cuya celebración habíamos anticipado la noticia.

En las representaciones no hay otras novedades que la de haber delegado Inglaterra en Sir

Edmond Fitz-Gerald Law, ministro plenipotenciario; Austria en el Sr. Tausig; Bélgica en M. Beyeens, y Portugal en el ex ministro señor da Cunha.

La conferencia del sábado y la que hoy probablemente habrá de celebrarse, imprimirán carácter decisivo a los trabajos.

La ponencia conferida a Francia, Alemania y España permitirá avanzar con gran rapidez en la redacción de los estatutos del Comité que, según hemos dicho, preside M. Pallain, gobernador del Banco de Francia.

Peñarroya.

El 31 de Mayo se celebró en París la Junta anual ordinaria de la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya. Presidió M. Louis Cahen d'Anvers, y ocupaban la Mesa los representantes de Rothschild, de París, y de la casa Mirabaud, actuando de secretario M. Salathé.

Fueron aprobados balance y cuentas del año 1905, acordando que el dividendo (deducido el impuesto de 4 por 100 sobre la renta) sea de 2.667.600 francos, distribuyéndose 4320 neto por acción nominativa, y de 4383 para las expensas al portador que serán satisfechos a partir del 6 de Julio.

El saldo de 40.230,53 pasa a cuenta nueva.

Ferrocarriles andaluces

El día 28 del actual se celebrará la Junta anual ordinaria de accionistas, en el domicilio social de Madrid.

Los Joint-stock Banks

The Economist suele hacer un trabajo semestral de estudio de los negocios de los Bancos Unidos y de las bancas particulares que participan el resultado de sus negocios.

En un día de Diciembre de 1905 el capital desembolsado de los Joint-stock Banks ascendía a 79.440.000 libras esterlinas y como en fin de 1894 era de 79.302.900; hubo un aumento de 38.000 libras esterlinas.

Presupuesto de Suecia.

El presupuesto para 1907 se calcula en el proyecto en 193.393.000 coronas para los gastos y 183.383.000 para los ingresos.

El déficit de 10 millones se propone sea cubierto con el producto de un impuesto sobre la propiedad territorial.

La emigración alemana.

La emigración alemana se ha distribuido en los años 1903, 1904 y 1905 en la forma siguiente:

A los Estados Unidos, 33.640; 23.085; 26.005; Inglaterra, 856.719; 673; Canadá y sus dependencias, 480.332; 244; Brasil, 893.355; 333; Argentina, 232.315; 674. Otros países de América, 20, 4, 7. África, 220, 78, 57. Australia, 153, 96, 84.

La Junta de gobierno de esta Sociedad, en sesión celebrada anoche, ha acordado significar al señor presidente del Consejo de ministros el profundo sentimiento que en su sima ha causado el ferrocarril del día 31 de Mayo, suspendiendo con este motivo, y como señal de duelo por las víctimas, el gran baile de etiqueta que se había anunciado para pasado mañana jueves.

El ex ministro conservador Sr. Castellano se encuentra bastante mejorado, dentro de la gravedad, del ataque de hemiplejía que sufrió el sábado al acudir a la recepción que por la noche se celebraba en Palacio.

El príncipe de Gales ha entregado en propia mano al presidente del Consejo las insignias de la gran cruz de la Orden de Victoria.

Esta noche después de la retreta, se despedirá el SS. MM. todos los príncipes extranjeros, que recobrarán en aquel momento el incógnito.

Mañana saldrán de Madrid casi todos los príncipes, sus séquito y las misiones extraordinarias.

Sus Majestades han paseado ayer tarde por la Casa de Campo en un landó, tirado por cuatro mulas.

Ayer tarde han terminado en el Colegio de abogados las elecciones para ocupar los cargos de la Junta que habían quedado vacantes.

Hecho el escrutinio, resultaron triunfantes los Sres. Silveira para diputado tercero, por 539 votos; Castillo (D. José Luis) para diputado quinto, y Díez Macasó, tesorero, por 540.

En la semana anterior ingresaron en la Caja de Ahorros 236.094 pesetas por 2.516 imposiciones, de las cuales son nuevas 167, y se han satisfecho por capital 6 intereses 214.586 pesetas, a solicitud de 563 impositores, 258 de ellos por saldo.

La Junta directiva de La Prensa Libre ha dirigido una exposición al ministro de Gracia y Justicia pidiéndole que haga comprender al fiscal y al juez de primera instancia de León el deber en que se hallan de respetar la Constitución, la ley de policía de imprenta y el Código penal, cuyas prescripciones no se han cumplido en el periódico La Verdad de aquella verdad.

De tres y media a siete de la tarde estuvo reunida ayer la junta de Aranceles y Valoraciones, examinando las reclamaciones

presentadas a las partidas entre 201, en que empieza el tercer grupo de la clase tercera del nuevo Arancel (abonos minerales, productos químicos y farmacéuticos), y la número 234, sosa y potasa óstáticas.

La discusión fué muy movida. Quedó pendiente de votación la partida 235, sulfato de sosa, cloruro, carbonato y sulfato de magnesio, la kieserita y el sulfuro de sodio.

Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, y aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía de su exactitud, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los vende M. J. Duboscq, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo de 21 de Mayo último se ha señalado la siguiente tarifa para el premio de los giros sobre las plazas del Reino en que tiene este Banco establecidas Sucursales.

De 10 a 100 pesetas 0,50 pesetas.—De 100,01 a 250,00 0,75 fd.—De 250,01 a 500,00 1,00 fd.—De 500,01 en adelante 2,00. El timbre es de cuenta de los interesados.

Madrid 4 de Junio de 1906.—El Secretario general, Gabriel Miravida.

Habiendo solicitado varias personas presentarse desde los balcones del Banco de España, la retreta militar, con harto sentimiento del mismo no puede acceder a este deseo, por estar establecido que sus dependencias se cierran al anochecer.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—San Norberto y santa Cándida.—La misa y oficio son de la feria curativa de la infanticida de Pentecostés, con rito formidable y color encarnado. Las Cuarenta Horas están en la iglesia de las Calatravas (Alcalá).

Espectáculos para hoy.

GRAN TEATRO.—A las nueve.—El magullito.—El triunfo de Venus (estreno).—Bohemios.

APOLO.—A las ocho y media.—La reina de la Dolores.—El msldito dinero.—El rey del petróleo.—El pollo Tejada.

LARA.—A las nueve.—Pepa la frescachona.—El amor que pasa.—No la llagas y no la tomas (doble).

A las cinco.—El baile de la Condesa.—Pepa la frescachona.

COMICO.—A las ocho y media.—El aire y Noche de estreno.—A los pies de usted! El ratón.—La tza de té.—El arte de ser bonita.

MARTIN.—(Concert Madrileño).—Gran éxito de «Les Pif-Paf» y del cinematógrafo Maribé.—Las bailarinas Pilarcilla y Fatima y las coquetitas Mimi y Silvia Raquel.—[Éxito imenso de las hermanas Puchol!

E LA VA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las ocho y media.—Los novios.—Gaspacho gitano.—El recluta.—La borraja.—La Machuquito.

A las tres y media.—(Beneficio).—El aire.—Chateau Margaux.—Romanas.—Gigantes y Caballos.—Los chorros del oro.—El día de la África.—El reiceta.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—La vara de aliso.—Venus-Salón.—Amor gitano.—Luchas romanas.

PARISH.—A las nueve.—Début del caballero Felipe, début Beibe Berdever, début Amorosa Ars Zebra Vora y toda la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

CENTRAL KURSAL.—Romegnan y sus muñecas, La Formarina, la bella Aida, Amalia Molina, Pepita Sevilla, Pastora Imperio.—Aplaudidos cuartetos, bailes sensacionales.—Emerado servicio de café restaurant. Precios sin competencia.

ACTUALIDADES.—Cinematógrafo. Couples y bailes.

RECORO ARGUELLES (Ferrer, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Pálines, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carrusel, etc.—Sección de patines para señores principiantes desde las siete de la mañana.—Martes, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, meda; sábados, funciones populares con rebaja de precios.

ROMA.—Todas las noches.—Las Puopées parisienses, Genevieve Fritz, Tanagra, Berthe de Rissalio, Maud Verthys, etc. Gran éxito de Soyey y Rampazzi, luchadores de jiu-jitsu, etcétera.

CINEMAT GRAFO VIDAOGRAF (Plaza del Callao).—Grandes atracciones.—Bailes por la señorita Turquesa.

Imp. del FOMENTO NAVAL, San Sebastián, 18

va de Menache, dejando al fin a sus compañeros en la iglesia, daba motivo para sospechar muchas cosas. ¿Qué habían acordado? ¿Seguirle sucesivamente los otros? ¿Quedarse aquellos, proyectando alguna traición abominable que aquel debía comunicar al enemigo? Bien podía ser lo primero, como ellos confesaron, y bien podía ser lo segundo.

Procedí a tramitar las oportunas diligencias, porque de una ó de otra manera, el fin era grande y había que tomar precauciones. Resultó que habían decidido únicamente pasarse a los tagalos con sus fusiles, dos carteras cada uno y las cananas del corraje llenas de municiones; que no tenían cómplices y que todo se había echado a perder con la irresolución de Menache. Esto último era evidente; lo de la falta de complicidad, probable; lo demás no muy claro. Insistí en mis pesquisas y pude solamente hallarlos convictos de otros hechos gravísimos, aún cuando extraños a sus deberes militares. No había otra solución que asegurarlos, poniéndolos desde luego a buen recaudo, y en la situación que me hallaba podía legalmente haberlos mandado fusilar en seguida, que después de todo, así parecían las circunstancias reclamarlo, para evitar mayores males, comuni-

nicaciones y íntimas, pero no quise hacerlo. Ordené meterlos en el baptisterio, y aún, si les puse grillos, fué por la poca seguridad que ofrecía la puerta ó rastrillo de semejante habitación, y haberse manifestado en los tres una perversidad alarmante.

Considérese la impresión que me causaría este suceso. Tenía que recelar hasta de mi sombra. Desde los comienzos del sitio no había disfrutado las dulzuras de un sueño tranquilo y desde que todo estaba en mis manos, faltábanme hasta las ocasiones para el sueño. Dormía paseando; cuando vigilaba y cuando comía; de pie y sentado; cuando hablaba y cuando callaba: mi estado era una vigilia perpetua, mi cabeza un mazo, mi cuerpo el de un autómatas. En esta situación había sobrevenido la ocurrencia demostrando lo insuficiente de mis fuerzas, y ante aquello no pude menos de sentirme desesperado.

Llegó a tal extremo la inquietud de mis nervios que un ligero murmullo, el ruido más pequeño, desvelábanme con agitación desconocida; en todo me parecía encontrar indicios alarmantes, y en todo motivos de observación y sobresalto. No es para imaginado el despecho y el sufrimiento que produce la falta de recursos fisiológicos

tando a la paleilla de una misma plez, quedamos en saecho.

La suerte nos favoreció a poco rato. Matamos uno de aquellos robustos animales, y antes de amanecer lo teníamos ya cuidadosamente desollado y hecho cuartos. Hubo festín de largo. Todo resultó útil para contener a los soldados. Tanta era su hambre, que se volvieron como locos y fué necesario dejarles, que a su gusto sabor cortaran trozos para devorarlos asados. La carne, por esta razón, sólo duró tres días; y basta decir que tanta comieron el primero, que a todos se les descompuso el estómago. Cuando se hubo acabado repetimos la caza, matando también otro, pero esta vez nos vimos obligados a cobrarle bajo el fuego enemigo.

Como no había sal nada podía conservarse, y en cuanto pasaban dos días, eque-lla carne tan odiosada se hacía insostenible. Tuvimos que acobrar de nuevo, y un tercer carabao sirvió para reponer, bien que muy transitoriamente, nuestros vivares. En esta ocasión fueron dos los heridos, pero cuando al siguiente día quisimos recoger el segundo, ya estaba hinchado y empezando a descomponerse.

Terminóse con esto la inesperada carencia porque los sitiadores, viendo que no

147

infiencia; que la más pequeña debilidad ó vacilación podía resolver nuestra pérdida, y que no había otro remedio que la vigilancia continua y un rigor extremado, tanto más difícil aquella y más violento este último cuanto que yo estaba sólo con autoridad allí para el caso.

Por esto no me prodrejo gran extrañeza la confianza que se me hizo el día 25 de Febrero, ni vacilé un momento en la decisión correspondiente, y eso que luego resultó algo mucho más grave de lo que al pronto sólo daba motivos para suponer un conato de deserción. Tenía determinada mi línea de conducta, se hallaba esta fundada en la común salvación de todos nosotros, regulada por los mandatos del deber y había que seguirla; no había otra senda que ser despiadadamente inexorable.

El soldado Loreto Gallego García me participó que su compañero Antonio Menache Sánchez tenía el propósito de pasarse al enemigo. Fundaba esta sospecha en la propia declaración del tal Menache. Guardábase Gallego algún dinerillo que tenía, lo que nada tiene de particular entre camaradas, y hacía unos dos meses que aquél se lo había perdido, confesando que tenía el propósito de irse con los tagalos, porque se le había metido en la cabeza el hacerlo

va de Menache, dejando al fin a sus compañeros en la iglesia, daba motivo para sospechar muchas cosas. ¿Qué habían acordado? ¿Seguirle sucesivamente los otros? ¿Quedarse aquellos, proyectando alguna traición abominable que aquel debía comunicar al enemigo? Bien podía ser lo primero, como ellos confesaron, y bien podía ser lo segundo.

Procedí a tramitar las oportunas diligencias, porque de una ó de otra manera, el fin era grande y había que tomar precauciones. Resultó que habían decidido únicamente pasarse a los tagalos con sus fusiles, dos carteras cada uno y las cananas del corraje llenas de municiones; que no tenían cómplices y que todo se había echado a perder con la irresolución de Menache. Esto último era evidente; lo de la falta de complicidad, probable; lo demás no muy claro. Insistí en mis pesquisas y pude solamente hallarlos convictos de otros hechos gravísimos, aún cuando extraños a sus deberes militares. No había otra solución que asegurarlos, poniéndolos desde luego a buen recaudo, y en la situación que me hallaba podía legalmente haberlos mandado fusilar en seguida, que después de todo, así parecían las circunstancias reclamarlo, para evitar mayores males, comuni-



AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

ECONOMÍA

Cuchillería fina de Juan Castagnón

VACIADOR ELECTRO-MECANICO

8, Esparteros, 8.—MADRID

Se vacían toda clase de herramientas cortantes



La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.

Única casa en España que vende sus artículos garantizados.

Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8. Castagnón

ANTIGUA CLÍNICA

DEL

DOCTOR MORALES

Sífilis.—Venéreo.—Impotencia.

CONSULTA, DE 2 Á 5.

CARRETAS, 39.—MADRID

CHOCOLATES FINOS

CAFÉS AROMÁTICOS

VENANCIO VAZQUEZ

DESPACHO, CUATRO CALLES

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID

Ó Á LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

COMPAÑÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA-MANTILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malaron, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendedurías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CANTIDAD de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas	CIGARROS	CANTIDAD de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	18	0'75	Princesas.....	50	9'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'50	Conchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Regalia.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Cazadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	80	0'10
Orientales.....	50	17'50	0'35	Segundo cortado.....	500	60	0'10
Stevias imperiales.....	50	14	0'30	Tercero cortado.....	500	50	0'10
Meda regalia.....	50	15	0'30	Señoritas.....	200	10	0'10
	50	12'50	0'25				

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Reina M.ª Cristina*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montevideo*, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Antonio López*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cunamá con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 26 de Mayo, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor *C. López y López* directamente para Génova, Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Sabristegui*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor *M. L. Villaverde*, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *Saya Francisco* para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

— 144 —

Su compañero debió de tomarlo á broma ó enserarlo, y no se volvió á tratar del asunto, que ya parecía olvidado, cuando en la noche del 24 de Febrero, á casa de los diez, se vió á Menache subir sigilosamente bien envuelto en su manta, la escalerilla del acusado, atisbar desde lo alto el campo sitiador y luego deslizarse á gatas por la derecha, donde se abría, poco distante, una ventana, la cual, aunque aspillada como todas, ofrecía fácil salida. Obervado todo esto por el centinela más próximo, le había dado el alto dos veces, pero el otro, sin contestar y siempre á gatas, se había retirado enseguida por el mismo camino, pudiendo versele, cuando bajó por la escalerilla, que llevaba en la mano derecha el fusil.

Menache era prófugo, le habían capturado, y, como á tantos otros, enviado al ejército de Filipinas. Tenía, pues, un antecedente sospechoso que unido á su indiscreción de hacía dos meses y al hecho referido, justificaban la confianza de Gallego.

Le hice llamar y le pregunté sus intenciones. Comenzó por la negación más terminante, apelando á toda clase de juramentos, llorando y lamentándose amargamente, pero yo que también por mi cuenta le había ido notando ciertos coquecheos

— 149 —

á juzgar por su continuado tiroteo no debían de hallarse abandonadas, el sueño era extraño. En tiempos ordinarios había que ir al bosque para encontrar esta clase de animales, montañeses y esquivos, temerosos del hombre, y entonces resultaba que habían llegado hasta los vivos del insurrecto, sin espantarse de su presencia ni sus fuegos, los habían franqueado y circulaban por nuestro campo libremente. La cosa tenía, sin embargo, una explicación bien sencilla.

Los tagalos, con toda su frugalidad, no querían privarse de carne, y para tenerla disponible á su antojo, habían reunido un pequeño rebaño de aquellos nutritivos rumiantes, fácilmente domesticables, echándole á pastar entre sus posiciones, y nosotros. Quizás pensaron que aunque le matásemos alguno, serían ellos quienes se aprovecharían de la caza.

La referida noche, debido á lo singular de la visita, que nos cogió desprevenidos, únicamente conseguimos atentarla. Uno de los centinelas disparó con apresuramiento y no hizo blanco; pero á la siguiente bajó yo á la trinchera con cinco de los mejores tiradores, luego de prevenirles que no hiciesen fuego sino á mi voz y spun-

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

— 148 —

cuando los reclama una voluntad enardecida y yo pedía en vano luz para mi cerebro que se aturdira, vigor para mis brazos, resistencia contra el abatimiento del cansancio: Dios me lo tendrá en cuenta. Recordándolo ahora dudo si ha sido una pesadilla lastimosa.

Ocurrió por fortuna que tras de la noche más negra suele venir una madrugada muy alegre. En la penuria de alimentación á que nos veíamos sujetos, nada tan grato se nos podía ofrecer como la carne fresca, y nada, sin embargo tan difícil de conseguir. ¡Cuántas veces habíamos echado de menos aquellos tres ó cuatro caballos que yo había guardado previsivamente al encerrarnos y que me habían hecho soltar por repugnancia! ¡Cuánto hubiéramos dado por aquellos trozos de gamo que no se habían querido al principio! Pero nadie pensaba en ello porque se consideraba imposible, tan imposible como el maíz, ó la lluvia de codornices que disfrutaron los israelitas en el Éxodo. El cielo, empero, quiso realizar el milagro y tuvimos carne abundante, merced á una cacería inesperada.

Cierta noche, de las últimas de Febrero, advertí: en nuestros centinelas unos carra-baos que se acercaban á la iglesia. Rodeada esa por las trincheras enemigas, que,

— 145 —

extraños y ciertas omisiones le acordé de tal modo, tanto le fui á la mano, inspirado en sus mismas contradicciones y tropiezos que acabó por decirme todo. Algo más grave de lo que me había imaginado, pero algo también de lo que me había presumido. Tratábase de una verdadera confabulación que, si no pudo alcanzar mayores vuelos, no fué seguramente por falta de voluntad en los culpables, sino por la desconfianza, y debo decirlo en honor de sus valerosos compañeros, por la falta de atmósfera.

El tal Menache había ya mucho tiempo que se había puesto de acuerdo con otro soldado, José Alcide Bayona, cuyo nombre, de triste recordación, tendrá lugar de repetirse más adelante, y concertados ambos con uno de los cabos, Vicente González Toca, tenían preparada la fuga. Era indudable que si no habían realizado este propósito debía de ser por el afán de propaganda y el de hacerlo en alguna oportunidad que les congregara la benevolencia enemiga. Todo parecía indicarlo así, porque de otra manera no se comprendía la permanencia de aquellos hombres aguantando las privaciones del asedio. Cada uno aislado mentalmente se había podido escapar muchas veces, pero ya entonces, la tentati-